

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Барышникова Павла Сергеевича на тему:
«Гражданское судопроизводство по трудовым спорам»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 - гражданский процесс; арбитражный процесс

Диссертация Барышникова Павла Сергеевича посвящена актуальной теме. Действительно, разрешение трудовых споров требует особого внимания, что связано с неравенством сторон трудового отношения. Смягчение этого неравенства может достигаться через создание для работников специальных процессуальных льгот, полное отсутствие которых может привести к несправедливым судебным исходам, росту социальной напряженности и негативным последствиям для рынка труда. Вместе с тем, чрезмерные процессуальные льготы могут привести к увеличению нагрузки на судебную систему, а также потенциально влекут за собой уменьшение числа рабочих мест, снижение официальных размеров заработной платы, рост числа занятых в неформальном секторе и другие неблагоприятные последствия, то есть могут быть получены результаты, противоположные целям социального государства. Помимо указанного, решения требует и другая проблема, связанная с применением альтернативных процедур разрешения споров. Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью формулирования научной концепции разрешения трудовых споров в гражданском процессе. Как справедливо отмечается в диссертации, в науке гражданского процессуального права остаются неразрешенными проблемы оптимального соотношения гражданского судопроизводства и его альтернатив, судебной подведомственности трудовых споров, изменения по соглашению сторон территориальной подсудности, обоснованности распространения на прокурора процессуальных льгот работника, определения стандартов доказывания и разумности процессуальных сроков, а также ряд других

вопросов, касающихся гражданского судопроизводства по трудовым спорам.

Итак, потребность в анализе правовых норм, судебной практики и научных взглядов по вопросам избранной темы имеется.

Выводы и положения, сформулированные П.С. Барышниковым в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению трудов российских ученых-правоведов, норм гражданского процессуального, трудового и иных отраслей права, а так же анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссидентом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы - выработка научно-теоретических положений о гражданском судопроизводстве по трудовым спорам - достигнутой.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в науке гражданского процессуального права сформулирована научная концепция о гражданском судопроизводстве по трудовым спорам, в рамках которой диссидентом определено содержание понятия «гражданское судопроизводство по трудовым спорам»; выведено понятие трудового спора как спора о праве, подведомственного судам, и определены виды трудовых споров; проведено соотношение гражданского судопроизводства с иными формами разрешения трудовых споров; выявлены особенности гражданского судопроизводства по трудовым спорам; предложены научно-обоснованные и практически применимые решения проблем, выявленных в результате исследования. Кроме того, научная новизна диссидентского исследования состоит в разработке теоретической модели гражданского судопроизводства по трудовым спорам; определении перечня трудовых споров, подведомственных судам; установлении соотношения различных форм разрешения трудовых споров; углублении знаний о процессуальных особенностях судопроизводства по трудовым спорам, рассмотрении ранее не

исследованных процессуальных особенностей (стандартов доказывания); изучении методами статистического анализа фактических сроков рассмотрения дел о восстановлении на работе и дел о возмещении ущерба, причиненного при исполнении трудовых обязанностей.

Выводы, изложенные П.С. Барышниковым в диссертации, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны для законотворческой деятельности, при преподавании курсов гражданского процессуального права, трудового права в юридических учебных заведениях и на юридических факультетах, а также в практической деятельности судов общей юрисдикции.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, диссертация **Барышникова Павла Сергеевича на тему: «Гражданское судопроизводство по трудовым спорам»** является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с посл. изм.), в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Барышников Павел Сергеевич - заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридический наук, профессор
заведующая кафедрой гражданского процесса
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

Оксана Владимировна Исаенкова



Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104
Телефон: (8452)29-91-08
E-mail:k_gp@ssla.ru
<http://сгюа.рф/>

25 августа 2017 г.

